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Prevec 
politiziranja

Kamor človek danes pride, po
vsod naleti na samo politiziranje. 
Vse politizira. Ni družbe in omiz
ja, v kateri se ne bi razpravljalo 
o visoki politiki, ugibalo o ciljih 
in nam erah velesil ter o vseh dru
gih vprašanjih, ki so v zvezi z da
našnjimi zgodovinskimi dogodki. 
Odkrivajo se neverjetni strategič- 
ni talenti in politični geniji, da 
človek kar strmi, kako hitro in 
gladko se rešujejo vsa vprašanja. 
Skoraj bi moral človek misliti, da 
dobivajo pri nas ljudje vse infor
macije s prvega vira, s takšno si
gurnostjo se razpravlja o vseh 
vprašanjih.

Na vse zadnje niti ni čudno, če 
vse tako politizira. Dejansko do
življamo tako pomembne zgodo
vinske dogodke, da je zanimanje 
ljudi za te dogodke popolnoma na
ravno, zlasti še, ker morejo ti do
godki tudi direktno zadeti njih 
interese. Radijska propaganda, 
razne govorice, ki prihajajo od 
vseh strani, pa skrbe na drugi 
strani, da to zanimanje ljudi za 
današnje dogodke nikdar ne 
ugasne.

In vendar je tega politiziranja 
preveč. Kajti s tem politiziranjem 
se povečuje že itak velika vzne
mirjenost ljudi, se odvaja ljudi od 
dela in ovira konsolidacija raz
mer. Čas in denar zapravljajo 
ljudje zaradi tega pretiranega po
litiziranja, vrhu vsega pa še mu
čijo svoje živce, da o drugih ne
milih posledicah tega politizira
nja niti ne govorimo.

Niso pa le zunanji dogodki k ri
vi, če se danes tako mnogo po
litizira. Ljudje vedno mnogo po
litizirajo, kadar ni znala dobra po
litika usm eriti njih strem ljenja v 
pozitivno stran. In danes bi bilo 
to prav lahko dosegljivo, če bi 
naši vodilni javni delavci znali in 
hoteli izkoristiti prilike, ki se jim 
nudijo.

Kajti po sklenitvi sporazuma 
moremo reči, da imamo v Jugo
slaviji dobro politiko, ki odpira 
poglede v novo dobo ustvarjajoče
ga dela. Nikakor ni pretežko vzbu
diti med ljudmi zanimanja za to 
novo delo, saj se vprašanje nove 
ureditve Jugoslavije tiče sleherne
ga jugoslovanskega državljana. 
Vsakdo želi in hoče vedeti, kako 
se bodo končno rešila vprašanja, 
ki jih je postavil sporazum.

Da pa se zbudi končno zanima
nje ljudi za ta vprašanja, je po
trebno, da se ljudem tudi nekaj 
pove, kako se bodo ta vprašanja 
rešila in da se vsaj v skrom ni 
m eri omogoči ljudem nekakšno so
delovanje. Ce se n. pr. govori, da 
se bo tudi položaj Slovenije na 
novo uredil, če se poroča o ko
misijah, ki naj izdelajo načrt za 
tc novo ureditev, potem je treba 
o tem ljudem tudi nekaj povedati 
in poskrbeti, da bodo mogli vsaj 
po svojih zastopnikih p ri tem delu 
sodelovati. To je tudi potrebno 
zato, ker se bodoča ureditev drža
ve ne tiče le ene skupine v na
rodu in le enih ljudi, temveč vseh 
in ta resnica se mora spoštovati.

Samo od vodilnih javnih delav
cev je zato odvisno, če se bo ljud
stvo zainteresiralo za dobro poli
tiko in za koristno politično delo, 
ki bo nadomestilo sedanje neplod
no politiziranje.

Je pa še cela vrsta drugih vpra
šanj, ki bi mogla vzbuditi zelo ve
liko zanimanja javnosti, samo če 
bi se tej omogočilo in dopustilo, 
da p ri reševanju teh vprašanj so

deluje. Vsako teh vprašanj bi za
interesiralo drugo skupino ljudi, 
da bi z razgrnitvijo vseh teh vpra
šanj bil zainteresiran ves narod. 
Zunanja trgovina, javna dela, 
zboljšanje kmetijstva, soc. vpraša
nja, kulturno delo, povsod je p ri
lika, da se proži ljudem možnost

sodelovanja in jih s tem odvrne od 
praznega politiziranja h koristne
mu delu. Seveda pa je treba poko
pati naziranje, kakor da bi bilo 
reševanje teh vprašanj privilegij 
nekaterih.

Pretirano politiziranje ovira na
še gospodarsko življenje in je po-

] leg tega tudi politično nevarno, za
to treba politiziranje čim bolj ome
jiti. Z dobro politiko se to more 
doseči, če se hkrati zanjo vzbudi 
tudi zanimanje ljudi. Niso ljudje 
krivi, če se preveč politizira, tem
več krivi so tega oni, ki ne znajo 
pravilno usm eriti strem ljenja ljudi.

Nekaj pripomb 
k protidraginiski

Nekateri ljudje imajo silno veli
ko vero o moči upravnih ukrepov. 
Po mnenju teh ljudi se more tu
di vsaka težava v gospodarskem 
življenju odpraviti že samo z 
upravnim i ukrepi in policijskimi 
predpisi. Mi tega mnenja ne deli
mo, ker je čisto napačno mnenje, 
da bi bila draginja le posledica 
pohlepa po profitu nekaterih  lju
di. Ker je ta pohlep žalibog ved
no živ, bi morali tudi vedno ime
ti draginjo. Toda draginjski vali 
postanejo močni le ob izrednih 
prilikah, takšnih, kakršne doživ
ljamo sedaj, v norm alnih časih 
pa konkurenčni boj draginjske 
valove vedno ustavi. S tem pa je 
tudi vidna le relativna vrednost 
vseh protidraginjskih predpisov 
in znova potrjena stara resnica, 
da draginjo ubijajo le konkurenca 
in zadostne količine razpoložljive
ga blaga. Samo upravni ukrepi 
torej draginje ne morejo odpra
viti in zato bi bilo napačno vsa
ko preveliko mnenje o uspešnosti 
nove uredbe. Z zadoščenjem smo 
tudi čitali v izjavi g. m inistra dr. 
Budisav ljeviča, da se tega zaveda 
tudi vlada in da bo zato skrbela, 
da bo trg založen z zadostnimi ko
ličinami blaga. To bo vsekakor 
mnogo več zaleglo kakor pa vsa 
protidraginjska uredba.

S tem pa seveda nočemo reči, 
da bi bila protidraginjska ured
ba sploh odveč. Nasprotno je po
trebna in v mnogih ozirih lahko 
tudi zelo učinkovita. Tako je n. 
pr. treba toplo pozdraviti, da 
uredba prepoveduje vsako zviša- 
vanje najemnin za stanovanje in 
lokale. Ta odločba se prav lahko 
^zvede in :bo mogla im eti tudi 
popoln uspeh. A ta uspeh pomeni 
mnogo, saj morajo dostikrat lju
dje dati tretjino vseh svojih do
hodkov za stanovanjsko najemni
no. Želeti bi bilo, da bi tudi tu 
skrbela vlada, da bi bilo vedno 
zadosti stanovanj na razpolago. 
Akcija za zidavo cenenih stano
vanj bi morala na vsak način 
sprem ljati boj proti draginji sta
novanj. *

Prav tako bi mogla imeti u red
ba velik uspeh z uvedbo kontro
le nad cenami in plačilnimi po
goji, ki jih postavljajo razni kar
teli. Notorično je„ da izhajajo p r
ve pobude za zvišanje cen po
sredno od kartelov in  nato se 
šele zvišajo cene v detajlni trgo
vini. Zato bi bilo dobro, če bi se 
nadzorstvu nad karteli dal še večji 
poudarek s podrobnimi predpisi, 
kako se mora kontrola izvrševati. 
Hkrati s prepovedjo kartelnih do
govorov o cenah življenjskih po
trebščin bi se morali tudi imeno
vati kontrolni organi, natančno do
ločiti njih pravice, ker le na ta 
način bi bilo doseženo neko jam
stvo, da predpisi o kontroli nad 
karteli ne bodo ostali le na pa
pirju. Takšno jamstvo pa bi bilo 
potrebno, ker je znana moč kar
telov.

Da pa se vrnemo k uredbi sa

mi, moramo naglasiti, da je njena 
glavna določba premalo jasna. Ta
ko pravi čl. 1. uredbe, da ne spa
dajo pod določbe predmeti, ki se 
nahajajo v seznamu luksuznih 
predmetov po zakonu o skupnem 
davku na poslovni promet. Teore
tično bi s tem morali biti luksuz
ni predm eti zadostno označeni, v 
praksi pa je drugače. Ta seznam 
luksuznih predmetov je silno 
dolg, saj obsega nad 100 postavk 
in ljudsko mnenje o tem, kateri 
predmet je luksuzen, se nikakor 
ne krije z mnenjem, ki je uveljav
ljen v tem seznamu. Zato se do
stikrat dogaja, da upravni organi 
ne priznavajo kot luksuzen pred
met, ki je v tem seznamu nave
den. To je tudi naravno, ker je 
bil navedeni seznam izdelan bolj 
iz ozira na davčni donos, dočim 
bi morala uredba o zatiranju d ra
ginje presojati luksuznost pred
metov iz drugega vidika. Člen p r
vi bi moral zato naravnost nave
sti vse predm ete, ki n e  spadajo 
pod določbe uredbe.

Moglo pa bi se govoriti tudi o 
tem, zakaj se daje z uredbo za
ščita le predmetom, ki so potreb
ni za kmetijsko proizvodnjo, ne 
pa tudi predmetom, potrebnim  za 
drugo proizvodnjo, n. pr. obrtno. 
V samem bistvu uspešne protidra- 
ginjske akcije je, da se pospešuje 
vsaka proizvodnja. Zato bi bilo 
potrebno, da se tudi carina za 
uvoz strojev zmanjša.

Draginjo pa povzročajo tudi pre
dragi monopolski predmeti. S 
hvalevredno uvidevnostjo je zni
žala vlada ceno soli, a tudi cena 
drugih monopolskih predmetov bi 
se morala znižati.

V zvezi s tem je treba omeniti 
tudi previsoko trošarino na slad
kor.

Končno moramo k 1. členu 
uredbe še pripom niti, da ni prav 
jasno, zakaj se izvzemajo iz do- 
lcčb uredbe tudi zdravila, ki sc 
prodajajo v lekarnah.

Tudi o določbah glede kopiče
nja blaga je treba spregovoriti ne
kaj besed. Zakaj se je moral celo 
v protidraginjski uredbi pojaviti 
privilegij za konsunine in nabav- 
Ijalne zadruge? Ali je res kdo te
ga naivnega mnenja, da se ne 
bi moglo tudi v zadrugah in kon- 
sumih kopičiti blago? Uredba si
cer pravi, da ne velja določba o 
kopičenju le za blago, ki je name
njeno za redno preskrbovanje za
drug. Takšni raztezljivi predpisi 
so pač popolnoma neumestni. Si
cer pa je treba opozoriti še na 
nekaj, da se še prav posebno vi
di nesprejemljivost tega privile
gija. Tudi trgovci imajo svoje 
stalne odjemalce in morajo skrbe
ti, da jim vedno nudijo potrebno 
blago. Ali morda trgovec ne sme 
skrbeti, da ima za svoje odjemal
ce vedno zadostne količine blaga?

Pozdraviti je treba določbo, da 
je prepovedano brez opravičljive 
potrebe menjanje običajnih pogo
jev in načinov prodajanja po pro

izvajalcih, producentih in proda
jalcih. Če bi se ta določba strogo 
izvajala, bi odpadla večina težav, 
ki danes zadevajo trgovce. Zato je 
treba to določbo strogo izvajati.

Že trgovska izkušnja priporoča 
trgovcem, da vidno označujejo ce
ne blaga. Večina trgovcev to tudi 
dela, zlasti pa vsi oni, ki hočejo 
pritegniti v svoje lokale manj p re
možne ljudi. Zato ni zahteva po 
vidni označbi cen tako posebno 
potrebna. Za nekatero blago pa 
cen skoraj n i mogoče vidno ozna
čevati, zlasti velja to za vse luk
suzne predmete. P ri tej priliki pa 
je treba tudi opozoriti, da je pred
pis o vidnem označevanju cen do
stikrat povzročil prav nepotrebno 
sitnarjenje policijskih organov. 
Tako se je za časa posebno stro
gega izvajanja protidraginjskega 
zakona dostikrat dogodilo, da je 
bil trgovec obsojen, ker je slu
čajno padel listek s ceno z dotič- 
nega predmeta. Nekoč je bila ne
ka tvrdka obsojena celo zato, ker 
je padel tak listek z radirke, ka
kor da bi se z radirkam i sploh 
mogla delati draginja.

Določba o ustanavljanju odbo
rov za zatiranje draginje je na
čelno pravilna, toda premalo jas
na. Tako se pravi, da štejejo ti 
odbori po 3 do 6 članov, kot čla
ni teh odborov pa se navaja mno
go večje število organizacij in

Seja glavnega odbora 
Zveze trgovskih združenj
je bila v torek popoldne v Mari
boru v prostorih Združenja trgov
cev. Seja je bila odlično obiskana 
in so se seje udeležili vsi člani 
skoraj polnoštevilno. Tudi živah
no zanimanje vseh članov glav
nega odbora za vsa vprašanja, ki 
so bila v razpravi, so dokazala, 
kako živo potrebna je bila seja.

Sejo sta vodila predsednik Sta
ne Vidmar in podpredsednik An
ton Verbič. Uvodno predsedniško 
poročilo je podal podpredsednik 
Verfiič. Njegovo poročilo je bilo 
sprejeto z glasnim odobravanjem. 
Nato so se v naj večji slogi raz
pravljala vsa vprašanja dnevnega 
reda te r je bilo o vseh doseženo 
lepo soglasje.

O seji objavimo podrobno poro
čilo v prihodnji številki.

uradov, ki naj bodo zastopani v 
teh odborih.

Nikakor se ne moremo strinja
ti s tem, da bi smela že preisko
valna oblast začasno zapleniti vse 
blago, ki je bilo predm et kazen
skega dejanja. Mnenja smo, da bi 
morali biti za zaplembo predpisi 
mnogo bolj natančno izdelani. Ba
ti se je, da bi sicer mogle b iti 
pravice prizadetih premalo zašči
tene.

Navedli smo nekaj pripomb k 
protidraginjski uredbi, da se s 
tem odzovemu pozivu m inistra 
di\ Budisavljcviča, da nam reč pod
vrže tisk posamezna določila pro- 
tidraginjske uredbe svoji kritiki. 
Hvaležni smo gospodu m inistru 
za ta njegov svobodoljuben poziv 
in po svoji najboljši vesti smo 
se njem u tudi odzvali v pričako
vanju, da bodo naše pripombe tu* 
di enako dobro sprejete, kakor 
so bile mišljene.

Velika aktivnost Zveze
trg. združeni

Bratske beograjske »Trgovačke 
novine« poročajo:

»Spremenjena m ednarodna po
litična situacija, a še bolj spre
membe notranje politične p riro
de p ri nas, so postavile našo tr
govino pred čisto nove perspek
tive. Samo po sebi se razume, da 
takšno stanje donaša s seboj tudi 
celo vrsto novih vprašanj1, in sicer 
tako za naše celotno gospodar
stvo, ko tudi za trgovino in tudi 
za trgovce kot posameznike. Za
radi tega je Zveza trgovskih zdru
ženj v Beogradu razvila živo ak
tivnost. Seje se vrste v nenavad
no kratkih presledkih in posa
mezni člani uprave zveze so v 
stalnem kontaktu z odgovornimi 
političnimi činitelji jugoslovanske
ga gospodarstva.

Sam predsednik Nedeljko K. 
Savič je imel v preteklem  tednu 
več pogovorov z odgovornimi mi
nistri.

Tako je bil med drugim v po
nedeljek, dne 18. septem bra spre
jet , od predsednika m inistrskega 
sveta Dragiše Cvetkoviča. P ri tej 
priliki je izročil predsedniku k ra
ljevske vlade spomenico, v kate
ri so bile form ulirane zahteve ju
goslovanskih trgovcev. Te zahteve 
so deloma nastale zaradi novih 
razm er, deloma pa so bile spre
jete že prej, samo da so postale

sedaj mnogo bolj aktualne. Pred
sednik vlade Dragiša Cvetkovič 
je pokazal veliko zanimanje za 
potrebe trgovskega stanu in je 
predsedniku Saviču obljubil, da 
bo šel tein zahtevani po resornih 
ministrih na roko.

Ze naslednji dan je bil sprejet 
predsednik Nedeljko Savič od mi
nistra za trgovino in industrijo 
dr. Andresa. M inister dr. Andres 
je zadržal g. Saviča zelo dolgo v 
svojem kabinetu in se ni samo 
zelo živo zanimal za izvajanja g. 
Saviča, temveč je tudi sam stavil 
razna vprašanja in se inform iral 
o raznih stvareh. G. Savič je iz
koristil to priliko ter opozoril g. 
m inistra na mnoge težave, ki so 
zadele jugoslovansko gospodar
stvo in narodne trgovce, kar je 
vse g. m inistra izredno zanimalo. 
Na koncu razgovora je m inister 
dr. Andres izjavil, da je zielo za
dovoljen, ker je mogel vse to sli
šati in da se bo pri svojem delu 
v veliki m eri poslužil predlogov 
in nasvetov, ki mu jih bodo po
slali legitim ni zastopniki jugoslo
vanskih gospodarskih ljudi in tr 
govcev.

Verjetno je, da se smemo po 
teh in drugih razgovorih, ki so 
deloma že bili deloma pa še bo
do, nadejati, da bodo doseženi 
mnogi uspehi.«
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Zavod za pospeševanje žu
panje trgovine se odpravi

Kakor je razvidno iz izjave tr
govinskega m inistra dr. Andrcsa, 
se bo ustanovila direkcija za zu
nanjo trgovino, ki bo nadomestila 
Zavod za pospeševanje zunanje 
trgovine. Nova direkcija bi imela 
naslednje kompetence: izvoz, uvoz, 
carine, gibanje cen v državi in v 
tujini, prom et blaga po železnici 
in  vodi, devizna politika in vsi 
posli, ki so ozko zvezani z zunanjo 
trgovino.

V mnogih gospodarskih krogih 
je bila toplo pozdravljena nam era, 
da se sedanji Zavod za pospeševa
nje zunanje trgovine odpravi, ker 
se je ta zavod zelo slabo izkazal. 
»Jug. kurir« pravi celo, da to ni 
bil zavod druge vrste, temveč 
tretje  in če ne b i bilo njegove 
kontrole nad izvozom živine in  ži
valskih proizvodov, se njegovo 
delo ne  bi niti opazilo.

Nova direkcija za zunanjo trgo
vino bi se ustanovila na čisto novi 
podlagi. Zlasti se želi, da bi tesno 
sodelovala z Narodno banko, kar 
se o Zavodu nikakor ne m ore reči.

Želimo samo to, da bi nova d i
rekcija delovala v najožjem kon
taktu s praktičnimi gospodarskimi 
ljudmi te r z gospodarskimi orga
nizacijami in šele v tem prim eru 
bo njeno delovanje v resnici ko
ristno in plodno.

2Oletnica Združenja trgovcev
v Celju

G ospod  Stermeeki20

Razširjenje madžarsko-ita- 
lijanskih trgovinskih 

odnošajev
Po vesteh iz Budimpešte je bil 

podpisan v Cortina d’Ampezzo 
dopolnilni dogovor k madžarsko- 
italijanski trgovinski pogodbi za
1. 1939./40. Po novem dogovoru 
so bili zvišani skoraj vsi uvozni 
kontingenti. Madžarska je zvišala 
kontingente za italijanske proiz
vode povprečno za 20 odstotkov. 
P ri nekaterih  predm etih pa je 
zvišanje še večje. Tako je kontin
gent za umetno svilo zvišan za 
več ko dvakrat. Večje kontingen
te je dovolila Madžarska Italiji 
tudi za papirnato blago, proizvo
de iz kavčuka, anilinske barve, 
eterična olja, m arm or, nekatere 
bombažne tkanine, fotografske 
plošče, filme, celofana in kosta
njeve ekstrakte. Nadalje so bili 
dovoljeni novi uvozni kontingenti 
za računske stroje in  za sestavne 
dele radijskih aparatov.

Čeprav je Italija znatno zvišala 
nakupe m adžarske pšenice, ven
dar ni zvišala kontingentov za 
madžarsko blago v tej meri, ka
kor jih je Madžarska za njene 
proizvode. Zvišanje znaša po
vprečno 8 odstotkov in se nanaša 
na rž, grah, sočivje, razno hrasto- 
vino, diesel motorje, dinamo stro
je, fotografski papir. Italija je na
dalje dovolila nove kontingente 
za razne vrste vezanega lesa, za 
magnezit in apnenčev acetat, pa
rafin in nekatere rudarske stro
je. Novi kontingenti so bili dovo
ljeni zaradi uvoznih presežkov 
Podkarpatske Rusije. — Plačilni 
prom et ostane neizprem enjen, to 
je klirinški proti izdajanju uvoz
nih dovoljenj.

Iz vsega tega se vidi, da se je 
z novim dogovorom znatno raz

V nedeljo je praznovalo delav
no Združenje trgovcev v Celju 
svojo 201etnico, hkrati pa tudi 20- 
letnico, odkar načeljuje združenju 
g. R. Stermeeki.

V teh 20 letih je pokazalo zdru
ženje obilo lepih uspehov in doka
zalo, da zna mnogo bolje voditi 
posle trgovske stanovske organi
zacije, kakor pa je to znal pred
vojni nem ški gremij.

V proslavo pomembnega jubi
leja je sklicalo združenje slav
nostno zborovanje, na katerem  je 
podal glavno poročilo duša celj
skega združenja in njegov voditelj

11. Stermeeki. Njegovo poročilo 
podaja tako izčrpno in tako jasno 
zgodovino celjskega združenja, da 
sm atram o za najbolje, če njegovo 
poročilo v celoti objavimo, ker se 
tako najlepše vidi, kako uspešno 
in za vso javnost koristno je bilo 
delovanje celjskega združenja.

G. Stermeeki je izvajal:
Dne 24. septem bra 1919 so bile 

prve volitve v gremij trgovcev v 
Celju. Kakor vam je znano, smo 
bili pod Avstrijo Slovenci brez
pravna raja, im eli smo samo dolž
nosti, pa nobenih pravic. Ta dan 
smo se prvič pom erili. Takratni 
gremij je imel 199 članov, od teh 
se je udeležilo volitev 122 čla
nov. Od teh je glasovalo za mene 
71 članov kot predsednika in 80 
za Ravnikarja kot podpredsedni
ka. Nasprotna lista t. j. nemška 
je mogla zbrati le 42 glasov za 
g. W erena kot predsednika in 42 
glasov za g. Fabiana kot podpred
sednika. Zmaga je bila torej naša!

In teresantna je bila volilna bor
ba posebno zato, ker je bilo ne
kaj Slovencev iz osebnih ozirov

šemu mestu v prid. Zal je bila 
carinarnica že leta 1927. ukinje
na in vse poznejše prošnje in in
tervencije za zopetno ustanovitev 
so ostale brezuspešne.

P red leti smo pomagali pri usta
novitvi Zveze trgovskih združenj 
v Ljubljani.

Leta 1932. je stopil novi obrt
ni zakon v veljavo, dobili smo 
nova pravila in večji delokrog, 
tako da je sedanje združenje od 
tedaj dalje pol uradna inštitucija.

Komasacija obeli celjskih občin 
je tudi v večji meri naša zasluga. 
S tem smo dosegli veliko Celje, 
obenem pa tudi enotnost zapiranja 
in odpiranja trgovin.

Zelo srečno roko smo imeli pri 
akciji za regulacijo Savinje. Skli
cali smo namreč vse župane ob
čin ob Savinji ter narodne poslan
ce in banske svetnike na sestanek, 
da se dogovorimo, izvolimo pri
pravljalni odbor in skličemo ve
liko javno protestno zborovanje, 
kjer bi poudarili, da nas bo Sa
vinja enkrat ob hudi povodnji z 
mestom vred odnesla, če se ne 
izvede regulacija. — Ker pa so 
se poslanci in vsakokratni reži
mi bali protestnih zborovanj, je 
poslanec g. Prekoršek predlagal, 
da gre pred  sklicanjem takega 
zborovanja deputacija k banu v 
Ljubljano. Šli smo in ta deputa
cija je imela uspeh, ker se je od 
tistega časa dalje pričelo priprav
ljati in delati na načrtih ter skr
beti za sredstva te regulacije; po 
preteku enega leta so bili že de
lavci na Savinji.

Z vso vnemo se že nekaj let bo
rimo za avtomatsko telefonsko cen
tralo v Celju, k i je vsled sedanjihKaj omvencKv i* ™ cuum  , u m u  v o č iju , k i je  v s ie u  seu au jiu

za kompromis z Nemci. Meni, kot 1 desolatnih razmer tako nujno po
članu volilnega odbora so od vseh trebna. Ta centrala nam je sicer

širil obseg 
trgovine.

madžarsko-italijanske

K o n k u r z i - p o r a i ^
Uvedeno je bilo poravnalno po

stopanje o premoženju Franceta 
Puncerja, trgovca v Celju. Porav
nalni sodnik Kraut, poravnalni 
upravnik odvetnik dr. Mikuletič. 
Narok za sklepanje poravnave dne 
18. oktobra ob 9., rok za oglasitev 
do 13. oktobra.

Konkurz o premoženju trgovca 
Laknerja Leona v Ljubnem se od
pravlja, ker je bila razdeljena vsa 
masa.

Potrjuje se prisilna poravnava, 
ki jo je sklenila trgovka Jonke 
Herta s svojimi upniki.

strani prigovarjali, naj gremo v 
kompromis; še takra tn i okrajni 
glavar me je obdeloval in mi ce
lo izjavil, da sam i Slovenci ne 
bomo zmožni voditi te korpora
cije. Rekel sem  mu, da ni to sa
mo od mene odvisno, dal pa sem 
mu razumeti, da slovenski.trgovci 
niso za kompromis, k er tudi Nem
ci prej nikoli niso ničesar hoteli 
slišati o kakem kompromisu. Po
kojni g. Stiger je potem p ri volit
vah predlagal kompromis, Les
kovšek je pa izjavil: »Naj se voli 
po listkih tako, kakor se je ta
krat volilo, ko smo Slovenci želeli 
kompromis!« in pravilno je bilo 
to odločno stališče.

Danes torej praznujem o 201et- 
nico sedanjega grem ija oz. Zdru
ženja trgovcev. Od prejšnjega 
nemškega odbora smo prevzeli 
primanjkljaj v znesku K 
ker je takratni odbor večino de
narja  porabil za vojno posojilo, 
nekaj denarja pa je imel v držav
nih papirjih, k i so bili potem raz
vrednoteni.

Takoj po prevzem u se je gremij 
izselil iz Mestne hranilnice v Na
rodni dom, k jer je bil prvi tajnik 
ravnatelj Kralj.

Danes po 20 letih imamo pre
moženja v gotovini din 433.148 —, 
razen tega smo 1. 1928. kupili hišo 
št. 8 v Razlagovi ulici in  jo reno- 
virali, da je danes vredna 515 ti
soč 184'— din, inventar pa je 
vreden din 21.408— . Skupno pre
moženje torej znaša din 969.740* . 
S tem smo ovrgli trditev glavar
ja, da nismo sposobni za samo
stojno delo.

Gremij ni dokazal svoje spo
sobnosti samo na gospodarskem 
polju, temveč se je vseh teh 20 let 
boril tudi na drugih poljih za 
zboljšanje položaja trgovstva, ta
ko n. pr. za odpravo raznih privi
legijev, proti krošnjarstvu itd.

Kmalu po prevratu  smo dosegli 
z drugim i činitelji, da se je v Ce
lju ustanovila carinarnica, ki je 
na leto vrgla do pol milijona din 
na kaldrm ini, kar je prišlo na-

obljubljena, a to samo na papirju. 
Upajmo, da jo km alu dosežemo.

Tudi se borimo že nekaj let za 
novo justično palačo, ki naj bi se 
zgradila v Celju. Ta akcija nam je 
že deloma uspela in pričakujemo 
v najkrajšem  času tozadevne odlo
čitve.

Uvodoma sem omenil, da je bilo 
ob prevzemu Gremija pred 20 le
ti 199 članov, sporočam, da ima
mo danes 350 članov.

Pri vsem omenjenem delovanju 
ste mi pomagali vsi, tako od upra
ve, kakor od nadzorstva. Zasluga 
na doseženih uspehih ni samo na 
moji strani, ampak je bila tudi v 
večji m eri odvisna od vas, ki ste 
me p ri tem delu vedno rade volje 
podpirali. Zato, hvala vam! (Ži
vahno odobravanje.)

Prvi podpredsednik g. Jagodič 
nato prav iskreno čestita gosp. 
predsedniku Stermeckiju ob 20- 
letnem u predsedovanju in se mu 
zahvaljuje za vse, kar je dobrega 
storil v prid  združenja in vsega 
trgovstva in ga prosi, da še nadalje 
posveti svoje izredne sposobnosti 
delu za združenje. V imenu celot
ne uprave in nadzorstva ga prosi, 
da vodi Združenje še nadalje tako, 
kakor do sedaj in mu v znak hva
ležnosti in spoštovanja izroči po
klonilo, ki sta ga darovala ob 20- 
letnici njegovega predsedovanja 
uprava in nadzorstvo v spomin. 
Je to skromno darilo v obliki al
buma z vsemi slikami članov 
uprave in nadzorstva in z reli
efom stare grofije, ki ga je na
slikal prof. Sirk te r prim ernim i 
verzi učitelja g. Roša, ki se glase:

Dvajset let je dolga doba 
Ako delo jo polni.
Če krasi jo še  zvestoba, 
Lepšega na svetu ni.
Možu volje in dejanja 
Za uspehe hvala vsa!
Stan se mu v priznanju klanja 
In v ljubezni iz srca.

Tuii kapital
na Bolgarsk

Švicarski k a p i ta l  n a  p rv e m  m e s tu
Kakor v drugih balkanskih dr-1 mestu je trgovina, v kateri je pri- 

žavah, tako je tudi na Bolgarskem | bližno 14 odstotkov tujega kapi-
investirano mnogo tujega kapitala. 
Ni pa popolnoma znano, koliko je 
bilo tega kapitala investirano na 
Bolgarskem, ker govori statistika 
le o kapitalu delniških družb. Te 
so imele koncem leta 1937. 4818 
milijonov levov vplačanega kapita
la Od vseh delniških dražb je ' i- 
lc 946 družb s pretežno ali popol- 

isam as ' noma bolgarskim kapitalom. Skup- 
’ no so te družbe izkazovale 2833 

milijonov levov vplačane glavni
ce. Od vseh podjetij je približno 
90% v bolgarskih rokah, čeprav 
je le 59% vsega kapitala bolgar
skega, ostanek pa pripada tujim 
kapitalistom. Udeležba tujega ka
pitala v bolgarskih delniških druž
bah je v zadnjih letih močno na
zadovala. Leta 1933. je bilo tujega 
kapitala 2423 milijonov levov, le
ta 1937. pa le še 1985 milij. levov.

Največja je udeležba tujega ka
pitala v industriji. Na drugem

tala. 10'5% tujega kapitala odpa
de na banke, manjši zneski pa na 
zavarovalnice in prom etna pod
jetja.

Največ je na Bolgarskem inve
stiranega švicarskega kapitala, ki 
je izključno investiran le v in
dustriji. V trgovini in zavaroval
ništvu je švicarski kapital udele 
žen le malo. Od vsega tujega ka 
pitala pripada Švicarjem ena če
trtina. Na drugem mestu je Bel
gija, ki je še pred leti več inve
stirala denarja na Bolgarskem ko 
Švica. Vsekakor je značilno, da 
sta dve mali državi investirali na 
Bolgarskem več denarja ko vele 
sile.

Naslednja tabela daje podroben 
pregled o tujem kapitalu na Bol
garskem. V milijonih levov so in 
vestirale posamezne države na 
Bolgarskem:

banč. industr. trg. prometu za
Švica 498'0 — 490*8 6*2 — 1*0
Belgija 4057 10*0 393*0 2*0 — —
Italija 263*0 40*0 194*8 11*2 6*0 11*0
U. S. A. 220*4 — 0*1 220*3 — 3*0
Nemčija 185'4 66*0 83*2 27*7 5*5 8*0
Francija 181'8 35*0 137*8 1*0 5*5 8*0
Češkoslovaška 147*5 20*0 127*4 0*1 — 1*0
Madžarska 45*9 39*0 3*5 0*4 2*0 1*0
Nizozemska 7*0 — — 7*0 — —
Anglija 22*5 — 20*0 0*5 — 2*0

V odstotkih je od vsega delni
škega kapitala na Bolgarskem: švi
carskega 25‘1%, belgijskega 20'5, 
italijanskega 13*2, U. S. A. 11’1,

nemškega 9*3, francoskega 9‘2, če 
škoslovaškega 7'4, madžarskega 
2'3, angleškega 1'1 in nizozemske
ga 0'4 odstotka.

M ične vesti
Turški zun. minister Saradzoglu

e  prišel v Moskvo v to rek  zvečer. 
Na postaji so ga pozdravili pomoč
n ik  zunanjega m in istra  Patjom kin  
in  d rugi sovjetski odličniki. Kosila, 
ki je bilo prire jeno  turškem u zun. 
m in istru  n a  čast v K rem lju, se je 
udeležil tud i Molotov. Saradzoglu 
ostane v Moskvi tr i  dni. Njegov 
obisk se v vseh evropskih lis tih  ži
vahno kom entira. Po londonskih 
in fo rm acijah  se ibo ustanovil ba l
kanski blok, ki bo pod ru sk o -tu r- 
ško zaščito. V erjetno pa  je, d a  bo 
R usija zah tevala  vrnitev  B esara
bije in  d a  se bodo uredila še n e 
k a te ra  druga te rito ria ln a  vp raša
n ja  n a  B alkanu, k a r zlasti zahteva 
Bolgarska.

Istočasno se pripravlja nov blok 
držav n a  jugozapadnem  B alkanu 
m  v sredn ji Evropi. K akor piše 
direktor »F rankfu rter Zeitunge« bi 
tvorile en  blok držav Rusija, Turči- 
'a, Bolgarska in  R om unija, drugi 
blok pa  Ita lija , Jugoslavija in  G r
čija in  najibrže tu d i M adžarska.
S tem  bi bilo doseženo ravnovesje 
sil in  razdeljene in teresne  sfere.

Nemški zun. minister v. Ribben
trop je  bil nu jn o  povabljen v Mo
skvo, kam or je  odpotoval danes. 
Po poročilu sovjetskega dopisnega 
urada, na j bi bil nam en  Ribben- 
tropovega potovanja, d a  prouči z 
rusko vlado vprašan ja , ki so v zve
zi z razvojem dogodkov na Polj
skem. N ekateri listi p a  vedo poro
čati o novih delitvah n a  severu 
Evrope, ki d a  jih  hočeta izvesti 
R usija in  Nemčija. Tako bi Nem
čija dobila Litvo, R usija pa  L ati- 
ško in  Estlandijo.

Nekaj resnice bo vsekakor na 
tem, ker se je  vrnil estlandski zun. 
m in ister iz Moskve nenadom a in je 
po njegovem  povratku bila takoj 
sk licana se ja  estlandske vlade. 
O seji ni bilo izdano nobeno spo
ročilo, za trju je  se pa, d a  je n a  seji 
povedal zim. m inister, da zahteva 
R usija za sebe estlandska  vojna 
p ristan išča  te r  vso estlandsko zun. 
trgovino.

Poveljnik bolgarskega vojaškega 
letalstva polkovnik Božidov je od
potoval v Moskvo, d a  podpiše spo
razum o uvedbi rednega letalskega 
prometa med Moskvo in Sofijo. 
Nadalje se poroča iz Sofije, d a  bo 
v kratkem podpisana tudi trgovin
ska pogodba med Bolgarsko in Ru
sijo, s k a te ro  se bo znatno  pove
čala m edsebojna trgovina obeh d r
žav. N ekateri celo poročajo, da bo 
R usija prevzela vse bolgarske pro
izvode in  zavzela v zunanji trgo
vini Bolgarske mesto, ki ga zavze
m a sedaj Nemčija. Značilno je tu 
di, da  so se zdaj zopet oglasile 
bolgarske zahteve po vrnitvi Do- 
brudže.

Angleško informacijsko m inistr
stvo je objavilo odgovor Londona 
na zadnji Mussolinijev predlog za
sklenitev m iru. Odgovor pravi, da 
vladni krogi v Londonu cenijo p ri
zadevanje M ussolinija, d a  pa  je 
šla A nglija v vojno zaradi n apada 
n a  Poljsko, ki je  pom enil novo k r
šitev m ednarodnih  zakonov. A n g l i 
ja  zarad i tega  ne m ore odnehati. 
Na tem  njenem  stališču  tu d i ne 
more nič izprem eniti sovjetska in 
tervencija . Enako odgovarja n a  
M ussolinijev poziv angleško časo
pisje, ki označuje M ussolinijev 
predlog kot prepozen.

Francoski zun. minister Cham- 
peter se je sestal v zunanjem  m i
n istrstvu  s sovjetskim  veleposla
nikom Suričem. Skoraj istočasni 
razgovor angleškega in  francoske
ga zunan jega m in is tra  s  sovjetski
m a veleposlanikom a je vzbudilo v 
vseh d ip lom atičn ih  krogih največ
je zanim anje.

»B aseler N ach rich ten «  pišejo, da 
se Poljaki dobro zavedajo, da bodo 
dobili nazaj ozemlje, ki ga je  za
sedla sedaj Nemčija, d a  pa  bo osta
lo ozemlje, ki ga je zasedla Rusija, 
zan je  jnajbrže za vedno izgubljeno.

Varšava je v plamenih te r  je  
n jen a  usoda najbrže že odločena. 
Nemške čete so z naskokom  zavze
le utrdbo Mokotovsko in  del p red 
m estja okoli te  utrdbe. L isti poro
čajo, da  im ajo  nem ške čete po
velje, d a  čim prej zavzam ejo V ar
šavo. K er je  v m estu pričelo p ri
m an jkovati h ran e  in  tud i m unicije, 
se bo odpor Varšave zlomil. V ar
šavski rad io  p a  je  še poročal, da 
je bil n apad  n a  predm estje Prago 
odbit.

Na zapadni meji se opaža vedno 
večja aktivnost nemških čet. F ra n 
cozi poročajo o nekaterih  m an jših  
lokalnih uspehih. Tudi Nemci po
ročajo o neka te rih  uspehih. Vsa 
poročila n ev tra ln ih  listov p a  so si 
ed ina v tem , da je treb a  pričako
va ti n a  zapadni fron ti v kratkem  
velikih dogodkov.

Sovjetska vojska prodira počasi 
p ro ti dem arkacijsk i črti. Povsod 
postavljajo  Rusi krajevne sovjete.

Japonci so začeli veliko ofenzivo 
p ro ti glavnem u m estu  province 
H onan. Ofenziva poteka po n jih  
vesteh  uspešno.
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Trgovinski register
Vpisala se je naslednja firma:

Hoschekova parna žaga, konian- 
d itna družba v Sevnici. Obratni 
predm et: gozdarsko in trgovsko 
izrabljanje in izkoriščanje velepo
sestva Planina p ri Sevnici in iz
vrševanje lesne industrije s parno 
žago ter trgovina z okroglim, re
zanim in stavbenim lesom ter drv
mi na drobno in debelo. Osebno 
odgovorna družbenika: dr. A rtur 
Hoschek, veleposestnik v Sevnici 
in Tilla (Matilda) Hoschek-Miihl- 
heimb, zasebnica v Gradcu. Pro- 
k u ra  se podeli dr. A rturju Hosche- 
ku.

Vpisale so se izpremembc in do
datki p ri naslednjih firmah:
Vpiše se na državni jezik p re

vedena že obstoječa firma Kuko
vec Vinko v Celju. Obratni pred
met: stavbeno podjetje, preskuše- 
ni tesarski mojster, žaga in trgo
vina z lesom.

Gostilničarska pivovarna d. d. 
Laško. Družbena pravila so se 
sprem enila. Namen družbe je po
staviti in obratovati moderno pi
vovarno, sladarno in pražarno, 
kvasarno, produkcijo esenc in 
morebitno drugo sorodno proiz
vodnjo v Laškem. Družba bo u re
dila tudi svoje prodajne depoje ter 
si p riskrbela potrebne koncesije. 
Občni zbor se sklicuje z objavo v 
»Službenem listu«, ki mora biti 
najmanj 14 dni pred  občnim zbo
rom. Delnice morajo položiti del
ničarji 5 dni pred  občnim zborom. 
Iz upravnega sveta sta izstopila 
Ignac Banko in Avgust Dolinšek, 
vstopila pa kot člana Karol Ko
vač, lesni industrialec v Starem  tr
gu p ri Rakeku in Franc Kandu- 
šer, trgovec iz Mengša.

Gradbena družba inž. Dukič in 
drug, družba z o. z., Ljubljana. 
Izbrišeta se poslovodja inž. Oto 
Ahlfeld in prokurist inž. Evgen 
Štern, vpiše pa se poslovodja inž. 
Evgen Štern, gradbeni podjetnik v 
Ljubljani.

Gradbeno podjetje G. Tonnies, 
nasl. družba z o. z. v Ljubljani. 
Izbriše se zbog sm rti poslovodja 
Alojzij Vodnik.

Jugoslavenska banka, d. d. Za
greb, podružnica Ljubljana. Izbri
še se član upravnega sveta Anto- 
nin Tille.

»Mitroprodukt« — Srcdjeevrop- 
ska družba za predelovanje de
želnih pridelkov z o. z., Ljublja
na. Vpiše se podružnica v Zagre
bu.

Narodna banka kraljevine Jugo
slavije, podružnica v Ljubljani.
Tzbriše se pravica sopodpisovanja 
Smerduja Maksa, vpiše pa pravi
ca kolektivnega sopodpisovanja 
firm e višjega uradnika Košenine 
Janka, in sicer samo skupno z 
upravnikom podružnice ali pomoč
nikom upravnika.

Stavbna družba d. d., Ljublja
na. Izbriše se član upravnega sve
ta inž. Milko Pirkm ajer.

Trboveljska premogokopna druž
ba, Ljubljana. Na podlagi soglas
nega sklepa občnega zbora del
ničarjev in odobrenja velikega 
župana ljubljanskega z dne 7. ju
lija 1929. se je dopolnil obratni 
predm et te r se glasi zadnji odsta
vek § 1. družbenih pravil: »Druž
ba je upravičena, da pridobi in 
obratuje tudi druge premogovni
ke in industrije, da gradi elek
trično centralo za oddajo toka po
tem  daljnovodov ter da otvarja 
prodajalnice v tu  in  inozemstvu.«

»Union«, hotelska in stavbinska 
družba d. d. v Ljubljani. Spre
m enila so se pravila. Delnice se 
glase odslej na prinosnika.

Zanatska banka kr. Jugoslavi
ja  a. d., podružnica Ljubljana. 
Izbriše se član poslovnega odbo
ra Lovro Pičman, vpiše pa se 
član poslovnega odbora Ivan 
Ogrin, stavbenik v Ljubljani. Ze 
vpisani član Miroslav Urbas je 
predsednik poslovnega odbora.

»Kcmindustrija«, razpečevalni- 
ca bencina, olj in kemikalij, druž

ba z o. z., Maribor. Izbriše se do
sedanji poslovodja Leopold Me- 
litzer.

Mariborska kemična tovarna, 
družba z o. z., Maribor. Družba 
se je razdružila in prešla v likvi
dacijo. — Likvidator inž. Milko 
Breme.

Prva mariborska mlekarna 
Adolf Bernhard, Maribor. Naziv 
tvrdke odslej: Prva m ariborska 
m lekarna Adolf Bernhard nasl. 
Avgust Verbič. Obratni predm et: 
trgovina z mlekom in mlečnimi 
izdelki na debelo in drobno ter 
pecivom in jajci. Lastnik: Verbič 
Avgust, trgovec v Mariboru.

Marko Rosner, Maribor. Obrat
ni predm et: trgovina z manufak- 
turnim  blagom na veliko. Odslej' 
obratni predm et: Tekstilna indu
strija. Firm a se je preselila s Slo
venske ulice na Meljsko cesto.

»Sečko-Tekstil«, družba z o. z., 
Maribor. M anufakturna trgovina 
na debelo. Družba se je razdru
žila in prešla v likvidacijo. Li
kvidator Rudolf Vodeb, upokoje
ni ravnatelj Mestne hranilnice v 
Mariboru.

Bratje Piatnik, Gebriider Piat- 
nik, Njivice p ri Radečah. Vpiše 
se nova družabnica Ragg Leopol-

dina. roj. Piatnik, soproga inž. na 
Dunaju, sedaj v Njivicah p ri Ra
dečah. Nima pa pravice zastop
stva in podpisa za firmo.

Tovarna pohištva, družba z o. 
z., Poljčane. Družba se je razdru
žila in prešla v likvidacijo. Likvi
dator Ivan Kurnik, bančni proku
rist v Mariboru.

Aškerc Josip, trgovina z govejo 
živino, konji in ovcami, Tevče. 
Obratni predm et odslej': Trgovina 
z mešanim blagom na drobno in 
debelo, s sadjem in poljskimi pri
delki te r trgovina z govejo živi
no, prašiči, konji in ovcami in tr 
govina z lesom.

Položaj na m
trgih

Volni ukrepi nekaterih držav
Vojna v Evropi je ustvarila za 

zunanjo trgovino čisto nov polo
žaj, ki ga posebno občuti tudi naš 
izvoz. Vsaka država je izdala svo
je vojne ukrepe, ki niso seveda 
v vseh državah enaki. Zato se je 
izvoz v nekatere države popolno
ma ustavil, v druge pa se je zo
pet začel razvijati. V naslednjem 
dajemo kratek  pregled o stanju na 
nekaterih  tujih trgih.

Nemčija
Nemčija polaga važnost na to, 

da se njena trgovina z nevtralni
mi državami še naprej ugodno 
razvija. Zlasti za naš lesni izvoz 
je Nemčija največje važnosti.

K er so v zvezi z vojno nastale 
nekatere nove težave, so nam 
Nemci predlagali, da se sestane 
nemško-jugoslovanski lesni odbor 
9. oktobra v Dubrovniku, veljav
nost dosedanjega sporazuma o les
nih cenah pa naj se podaljša do 
20. oktobra. Ožji strokovni odbor 
p ri Zavodu za pospeševanje zu
nanje trgovine je pristal na to, 
da se prej navedeni odbor sesta
ne 9. oktobra, vendar pa je pred
lagal, da bodi sestanek namesto 
v Dubrovniku v Beogradu. To pa 
zato, ker se sestane v Beogradu 
tudi stalni nemško-jugoslovanski 
gospodarski odbor.

Z naše strani se je predlagal za 
sestanek nemško-jugoslovanskega 
lesnega odbora naslednji dnevni 
red:

1. Proučitev dosedanjega dela 
odbora in dosedanjih rezultatov, 
zlasti glede sklepov, sprejetih na 
zadnji seji v Wiirzburgu.

2. Predložitev podrobnega p re
gleda o stanju kvot, njih izkori
ščanja in vzetih predjem ov kakor 
tudi pregled skupnega obsega iz
danih dovoljenj za uvoz posamez
nih lesnih vrst iz naše države do 
konca septem bra 1939. Ta p re
gled naj bi predložili Nemci.

3. Proučitev vprašanja, kako 
naj bi se prilagodil obseg in si
stem lesnega prom eta med Jugo
slavijo in Nemčijo novi situaciji 
ter sklepom in direktivam , ki jih 
bo dal stalni nemško-jugoslovan
ski gospodarski odbor.

4. Druga vprašanja.

Ukrepi Francije
Zaradi vojnega stanja je izdala 

francoska vlada več dekretov, ki 
se zelo tičejo tudi naših izvozni
kov.

Tako je izdala 12. septem bra 
dekret, ki prepoveduje oz. ureja 
izvoz kapitala iz Francije tudi za 
devizne in trgovske posle. Nada
lje določa ta  dekret ustanovitev 
Zavoda za devizni promet pod 
kontrolo Francoske banke.

Že 1. septem bra pa je bil ob
javljen dekret, s katerim  se uva
ja kontrola nad vsem francoskim 
uvozom., Ta kontrola se nanaša 
tudi na pošiljke, ki so bile posla
ne v Francijo pred 1. septem 
brom 1939. te r tudi na kontin- 
gentirani uvoz, za katerega so iz
dale francoske oblasti dovoljenje 
pred 1. septembrom 1939. Predvi
den pa je provizoričen postopek

za blago, za katero se dokaže, da 
je bilo poslano v Francijo pred 
objavo tega dekreta, ko tudi za 
kontingentirano blago, za katero 
so bila izdana uvozna dovoljenja 
pred 1. septem brom  1939.

Za blago, ki je bilo vskladišče- 
no v Franciji pred 2. septem 
brom, se bo dovolil uvoz brez no
vih uvoznih dovoljenj, če se je 
tako blago prijavilo do 8. sep
tembra.

Prepoved uvoza velja tudi za 
uvoz blaga v Alžir.

Po prejetih informacijah se 
deli od 2. septem bra dalje uvoz 
blaga v Francijo v štiri katego
rije:

1. blago, potrebno za državno 
obrambo,

2. blago, namenjeno za javna 
dela,

3. km etijski proizvodi,
4. drugi proizvodi.
Za vse štiri kategorije se bodo 

sestavili seznami predmetov ter 
bodo o njih uvozu odločala m ini
strstva: za vojno, za javna dela, 
za kmetijstvo in za trgovino. Zain
teresirano ministrstvo bo izdajajlo 
uvozna dovoljenja po »Comitč 
Consultatif des Importations« pri 
trgovinskem m inistrstvu samo še
fom uvoznih sindikatov, ne pa 
posameznikom. Šef sindikata bo 
moral na pristojnem u departma- 
nu vložiti prošnjo za uvoz, posve
tovalni organ pa bo odločil, če se 
zaprošeno uvozno dovoljenje izda 
ali ne. Zainteresirana m inistrstva 
bodo torej izdajala šefu uvoznega 
sindikata globalno uvozno dovo
ljenje, šef pa bo potem dovolje
nja razdelil med člane svojega 
sindikata.

Novi uvozni režim ne spreminja 
vsebine trgovinskih pogodb o 
plovbi, trgovini in nameščanju ter 
tudi ne sega v minimalno carin
sko tarifo, dovoljene carinske 
preferenciale ali klavzule o naj
večji ugodnosti, temveč odpravlja 
samo sporazume o kontingentih.

Sekcija za trgovinske pogodbe

pri francoskem trgovinskem mini
strstvu se imenuje odslej »Direc- 
tion du Commerce Exterieur«.

Zaradi uvedbe novega uvozne
ga režima je treba ustaviti vse 
dobave, dokler ne dobe uvozniki 
od francoskih oblasti novih uvoz
nih dovoljenj, ker bo vse po dne
2. septem bru poslano blago brez 
novih dovoljenj od francoskih 
oblasti odklonjeno.

Grški ukrepi
Grška vlada je prepovedala do 

nadaljnjega vsak uvoz tujega 
blaga. Od te prepovedi se izvze
ma samo blago:

1. ki je že prispelo v neko gr
ško pristanišče na dan objave 
prepovedi,

2. blago, ki je bilo 9. septem
bra še na potu in

3. blago, za katero je bil že od
prt garantiran kredit.

V posebnih prim erih pa more 
dovoliti uvoz blaga grško mini
strstvo za narodno gospodarstvo.

Ta prepoved pa ima samo za
časni značaj te r je bila izdana 
zaradi nam ere grške vlade, da 
popolnoma reform ira ves sistem 
grškega uvoza. Namesto doseda
njih individualnih uvoznih kon
tingentov, nam erava uvesti grška 
vlada nekak sistem uvoznega mo
nopola, in sicer na ta način, da 
bi prisilila grške uvoznike, da se 
organizirajo po skupinah in stro
kah v sindikatih. Ti sindikati bo
do dobili izključno pravico uvoza 
in ti bodo potem razdeljevali bla
go med svoje člane. Grška vlada 
je mnenja, da bo na ta način 
učinkoviteje dirigirala uvoz in da 
bo dosegla boljše pogoje za oskr
bo Grčije z njej potrebnimi pred
meti.

Vse grške trgovinske in indu
strijske zbornice je grška vlada 
pozvala, da čim prej pošljejo svo
je predloge, da bi se mogel čim 
prej izdati nov zakon o načinu 
grškega uvoza.

Izpopolnite
avtobusni

V Sloveniji je poštni promet z 
avtobusi še vedno prem alo razvit. 
Imamo še vedno prem alo prog. 
Avtobusni promet je skoraj iz
ključno v rokah privatnikov ali 
pa nekaterih  mestnih občin. Pošta 
se skoraj izključno prevaža na po
deželju s konjsko vprego, k a r je 
zelo zamudno, nerodno in tudi 
drago. V drugih državah se na to 
plat javnega prometa polaga mno
go večja važnost in so se dosegli 
zato tudi izvrstni uspehi. V prvi 
vrsti služijo redne avtobusne pro
ge v poštni režiji hitrem u preva
žanju pošte, potem pa osebnemu 
prometu. Dočim se proge v p ri
vatni upravi ravnajo po frekvenci 
in seveda po rentabilnosti, se pri 
poštnih progah upoštevajo tudi 
potrebe ljudi.

K ar se tiče severne Slovenije, je 
bila, kakor smo že poročali, pred

kratkim  otvorjena nova poštna 
avtobusna zveza Ptuja z delom 
Slovenskih goric, in to na liniji 
P tu j—Sv. U r b a n  — Juršinci —Ptuj. 
ki je dolga 50 kilometrov. Avtobus 
vozi na tej progi dvakrat na dan, 
dopoldne in popoldne. Prebival
stvu je bilo s to progo zelo ustre 
ženo. Frekvenca proge dokazuje, 
da je bila ta zveza tudi že zelo 
potrebna.

Kakor slišimo iz v rst podežel
skega prebivalstva, zlasti našega 
trgovstva, je podeželje trdno o 
tem prepričano, da si je poštna 
uprava v Sloveniji začrtala pot k 
nadaljnjemu reševanju velikega 
problema, k i gre za tem, da se 
zboljša poštna zveza s podeželski
mi občinami. V ta nam en bi se 
m orale Uvesti poštne avtomobilske 
zveze zlasti povsod tam, k jer so 
pogoji za to dani. Zlasti velja to

za one kraje, ki so oddaljeni od 
železnice in so še dandanes več 
ali manj ločeni od sveta.

Ni dvoma, da se m ora začeti iz
vajati ta program predvsem tam, 
kjer zanj ni nikakih pravih ovir. 
Prebivalstvo se posebno zavzema 
za razširjenje rednega poštnega 
avtomobilskega prom eta Ptuj—Ha
loze na gornji del tega gričevja, 
t. j. na progo Ptuj—Jurovci—Pod
lehnik—Nova Cerkev—Sv. Trojica 
v Halozah. Zaprosilo je tudi že za 
progo Ptuj—Vurberg—Sv. Barbara 
pri Mariboru. Večjih ovir za akti
viranje teh dveh prog ni. Na raz
polago sta avtobusa in premalo 
zaposlena šoferja, tako da vozil in 
šoferjev sploh ne bi bilo treba no
vih. Potreba po zvezah na om e
njenih progah je velika, frekvenca 
je zagotovljena, tako da bi se 
progi prav dobro rentirali. Že pri 
manjšem številu potnikov bi se 
stroški za bencin in amortizacijo 
na tem delu Obdravja krili, ne- 
glede na hitro prevažanje pošte. 
Pomisliti je treba tudi, da bi se 
dosegli prihranki z ukinitvijo do
sedanje poštne zveze s konjsko 
vprego.

Kako gosto obljudeni kraji v se
verni Sloveniji trp e  na pomanjka
nju prom eta, nam pričajo prošnje 
in vloge prizadetega podeželskega 
prebivalstva vzdolž 33 kilometrov 
dolge ceste Ptuj—Rogoznica—Dor
nava—Hlaponci—Polenšak— Savci 
—Sv. Tomaž pri Ormožu—Koračice 
— Peršetinci — Hranjigovci — Klju- 
čarovci — Luncče — Lcšnica— Str
mec—Dobrava—Ormož. Poštnemu 
ravnateljstvu in m inistrstvu v Beo
gradu je bilo predloženo že dokaj 
vlog, doslej žal zaman. Našemu po
deželju je treba pomagati z do
brim i poštnimi avtobusnimi zve
zami, ki bodo tudi gospodarstvu 
teh krajev km alu pomagali na 
noge.

Razširjenje poštne avtomobilske 
službe, p ri čemer je rjpoštevati 
razne krajevne potrebe, je v korist 
splošnosti. V interesu našega go
spodarstva je, da se postopoma 
motorizira poštni prom et ne samo 
v mestu, temveč tudi na podeželju. 
K er so zlasti v severni Sloveniji 
vse pokrajine gosto obljudene, se 
ni bati, da bi imela poštna uprava 
z m otoriziranjem prom eta izgubo. 
Tej plati svojega delovanja mora 
poštna uprava odslej posvečati 
mnogo večjo pozornost. A. B.

Zunanja trgovina
Zdravil smo uvozili iz Nemčije

v I. letošnjem  polletju  za 16-98 
m ilijona din, v istem  času lan i pa  
le za 12'57 m ilijona din. Nem čija 
je glavni dobavitelj zdravil za J u 
goslavijo.

Izvoz bolgarskega grozdja je za
rad i sed an jih  razm er zastal. 3000 
vagonov grozdja bo zato  s pomoč
jo bolgarske vlade predelano v 
m arm elado, m ed in  podobno.

Cena romunskega bencina je v 
p rim eri z oktobrom  1. 1. poskočila 
za 13-78%, v prim eri s cenam i v 
aprilu  1938. p a  celo za 26‘12%. 
Tako je veljala to n a  lahkega ben
cina (po teča ju  en  šiling =  20'50 
din) 1. 4. 1086'50 d in, 18. 9. 1939 
p a  1371-45 din.

Italijanska trgovinska mornari
ca je imela 30. ju n ja  t. 1. 2057 p a r 
nikov, 956 jad rn ic  in  293 m otorn ih  
ladij.

Promet na italijanskih železni
cah se je  v p rv ih  7 le tošn jih  m e
secih v prim eri z lan i povečal od 
26,5 n a  27,8 m iljona ton. Potniški 
p rom et pa  se je  zm anjšal te r  so 
padli dohodki od potniškega pro
m eta  od 58,25 n a  56,9 m ilijona lir.

V Berlinu se je ustanovila banka 
s  kapitalom  1 m ilijona RM. B anko 
so ustanovili veliki nem ški trgov
ci, da  se o lajšajo  trgovinske zveze 
Nemčije s tujino.

Anglija je omejila potrošnjo ben
cina. Lahki avtom obili bodo mogli 
v bodoče potrošiti le po 22, težki 
pa po 45 litrov n a  mesec. Za po
slovne potrebe se bodo dobile tud i 
večje količine.

V težaven položaj je zašla za
radi vojne švedska industrija ce
luloze. K er so pom orski transporti 
ustavljeni, je  m oral velik del to 
varn  ustav iti delo. že  sedaj so od
pustile tovarne okoli 3000 delavcev.

Povpraševanje po bakru je v 
Ameriki silno naraslo  in  zato  ra
čunajo, da se bo isti dobiček pod
je tij, k i pridobivajo baker, dvignil 
tak o  visoko, k a k o r . še n ik d a r do- 
sedaj.
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Novi uvozni predpisi 
v Angliji

Po najnovejših uvoznih restrik 
cijah je uvoz hm elja v Anglijo po
polnoma prepovedan. Uvoz izde
lanega lesa in svežega sadja je 
omejen s posebnim i licencami. 
Uvoz lesa, žitaric, konoplje, krme, 
jajc, perutnine te rrud  je še nada
lje svoboden. Od 7. septem bra da
lje je odpravljena prepoved uvoza 
debelih svinj, svinjskega mesa, 
krom pirja, konserviranega mleka 
in m orskih rib.

Trgovci in
Odkrita b esed a  o pravem času

Razpad evropskega kartela 
celuloze

Evropski karte l celuloze je 
sklenil v juniju, da bo omejil pro
izvodnjo celuloze za 20 odstotkov. 
F inska pa ni hotela odobriti tega 
sklepa. Zaradi tega je prišlo kas
neje do razpada kartela. Finska 
upa sedaj, da bo mogla dobavlja
ti celulozo Nemčiji. Mimogrede 
bodi omenjeno, da so Nemci po
topili finski parnik, ki je vozil 
celulozo v Anglijo.

Dobave - licitacije
Štab mornarice kr. Jugoslavije v 

Zemunu sprejem a do 30. sep tem 
b ra  ponudbe za dobavo raznega 
e lek tro tehn ičnega m ateria la , ra z 
n ih  zakovic, bakelitiziranega p a 
p irja , raznega laka  za žarnice, 
porcelanskega kita , bakelit-laka, 
s tisn jene  lepenke, tran sfo rm a to r
jev, e lek tričn ih  zvoncev, n ikelin- 
žice in  dr.

Šumska uprava na Bledu proda 
s pism enim i pogodbam i d n e  30. 
septem bra, v p rim eru  neuspelosti 
p a  dne 10. ok tobra  t. 1. večjo m no
žino n a  področju šum ske uprave 
n a  Bledu izdelanega lubja.

Strojna šola mornarice Boka Ko
torska spre jem a do 5. oktobra po
nudbe za dobavo kavčuka, klingeri- 
ta , raznega usn ja , jerm en, razn ih  
barv, laka, te rp en tin a , d en a tu rira -  
nega in  čistega alkohola, k ljučav
nic, žebljev, vijakov, razne ploče
vine, zakovic, železa, jekla, razn ih  
ščetk, kavčukastih  cevi in  dr.

LICITACIJE
Dne 29. septembra bo v p isarn i 

re fe ren ta  inženjerije  štaba  dravske 
divizijske ob lasti v L jub ljan i lici
ta c ija  za oddajo del n a  popravilu 
(oluka) žleba n a  vojaških  objektih  
v vojašnici »K ralja  P e tra  I.« v L jub
ljani.

Dne 6. oktobra bo p ri U pravi za
voda »Obiličevo« K ruševac-O biliče- 
vo lic itac ija  za dobavo 38.000 kg 
čilskega so litra ; 7. oktobra 2400 m 
z oljem  im pregn iranega p la tna .

Dne 10. oktobra bo p ri generaln i 
direkciji drž. železnic v Beogradu 
lic itacija  za dobavo cinkove bele 
barve v zam eno za  s ta r i  cink.

Dne 16. oktobra bo p ri direkciji 
pom orskega p rom eta  v Splitu  lici
ta c ija  za dobavo raznega kovin
skega m ateria la .

Pri Centralni direkciji državnih 
rudarskih podjetij v Sarajevu bo
3. oktobra pism ena lic itac ija  za 
dobavo sredstva za im pregniran je  
lesa p ro ti požaru; 19. oktobra olj 
in  m azil za potrebe d ržavnih  ru d 
nikov; 20. oktobra 600 kub. m etrov 
jam skega lesa za državn i ru d n ik  v 
V rdniku.

PRODAJE
Dne 25. oktobra bo p ri Vrbaskem  

žandarm erijskem  polku v B an ji 
Luki lic itac ija  za prodajo odpad
kov od volne, s u k n a ,  bombaževine, 
usn ja , volne, medi, železa, p la tn a  
in  dr.

(P redm etni oglasi so v p isarn i 
Zbornice za TOI v L jub ljan  na  
vpogled.)
( ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■
v b arva, p le s ira  Ir

Ze v 24 urah
itd . šk ro b !  in  gvetlo lika  sra jce , o v ra t
n ik e  in  m an še te . P e re , suši. m onga in 

l ik a  d om ače  p e rilo

tovarna JO S. REICH
Poljanski n asip  4-6. S e len b n rg o v a  ul. 3 

Telefon št. 22-72.

»Službeni list«
kr. banske uprave dravske bano
vine z dne 23. septem bra objavlja: 
P ravilnik za pregledovanje klav
nih živali in mesa te r veterinar
sko nadzorstvo živil živalskega iz
vora.

Velika evropska vojna se bije. 
Nekoliko velesil je zagrabilo za 
orožje, da reši vsa sporna vpra
šanja. Veliko število drugih držav 
pa je ostalo v tem spopadu, vsaj 
zaenkrat ob strani. Izjave o nev
tralnosti so padale hitro in tudi 
mi smo v najlepšem kolu nevtral
nih držav.

V endar pa ni lahko vzdržati 
vse, kar nam more prinesti ta 
vojna tudi indirektno. Znano je, 
da gospodarstvo vedno nazaduje, 
čim več je udeležencev v strašni 
igri z orožjem. P ri nas so že mno
gi nerazsodni ljudje začeli brez
vestno ali dvigati cene življenj
skim potrebščinam ali pa p rik ri
vati zaloge. Cene se dvigajo vsak 
dan in protiukrepi so vedno bolj 
potrebni. V resnici je tudi država 
že izdala protidraginjsko uredbo. 
Treba pa je pogledati, kako vse 
to vpliva na male trgovce, te naj
številnejše d irektne posrednike 
med potrošniki in velikimi proiz
vajalci.

Da začnemo pri samem nakupu 
blaga. Trgovec-detajlist, čigar ka
pital znaša 60.000 do 600.000 din, 
kar je tudi vse njegovo premože
nje, j'e bil prisiljen, da je plačeval 
svoje blago po 30, 60 in tudi 90 
dneh, in sicer po odbitku skonta 
nekaj odstotkov. To mu je tudi 
tvorničar in grosist rad priznaval. 
Ta trgovec je torej moral najprej 
oddati blago naprej in šele potem 
je mogel blago plačati. Ce se upo
števa, da najmanj četrtina teh od
jemalcev kupujejo od trgovcev 
blago na enomesečni ali daljši 
kredit, potem je jasno, da je po
trebno, da veliki trgovci kred iti
rajo manjšim.

V eni noči pa se je vse izpre- 
menilo. Komaj je prišel septem 
ber, že so začele prihajati velike 
in nem ile spremembe pogojev za 
nakup na veliko. In  še vedno se 
ti pogoji spreminjajo. Ni več sta
rega kredita, zavrnjene so vse 
stare obveznosti, neveljavni so po
stali sklenjeni zaključki in zahte
va se gotovina. Zanimivo je, če se 
pregleda pošta malih trgovcev, ko 
se takoj vidi razlika med prejš
njimi in sedanjimi nakupnim i po
goji. Sedaj se pošilja blago samo 
po povzetju ali celo le proti pla
čilu vnaprej, in to vse >zaradi 
težke m ednarodne situacije«.

Jasno je, da v takšnem  položaju 
mora tudi vsak trgovec-detajlist 
odpovedati k redit svojim odjemal
cem. Ce je na prim er neki u rad
nik vestno plačal svoj mesečni 
dolg s svojo povprečno plačo, je 
sedaj1 v nevarnosti, da bo ves me
sec brez denarja in brez kredita.

Pa niti odjemalcem, ki kupujejo 
za gotovino, ni bilo prizanešeno. 
Imel sem priliko, da sem videl 
zanimiv prim er. Mast, ki jo je do
bival trgovec proti plačilu po p re
jemu z odbitkom ali neto za pla
čilo v 30 dneh po običajni ceni, 
dobiva danes po neobvezni ceni 
in za 25 par draže, toda pod po
gojem, da pošlje denar vnaprej. 
Veletrgovec mu še sporoča, da 
mu pošlje blago samo izjemoma 
in po povzetju (»kar drugim ne 
daje«), ali pa le za 65 par dražje 
od prejšnje cene.

Jasno je torej, da cene skačejo 
na viru.

Neki drug trgovec-železninar je 
dobil od velike firm e odgovor, da 
mu ne more poslati blaga po ce
nah, kakor so bile dogovorjene. 
Nadalje mu piše firma, da naj 
pismeno pristane na to, da določi 
cene firma, kakršne bodo na dan 
izročitve blaga, če nam reč hoče 
dobiti blago. Pojasnilo k tem u pa 
se glasi: »Zaradi težke m ednarod
ne situacije, ki je nastopila te 
dni, ne moremo dobiti blaga po 
prejšnjih cenah ter zato tudi mi 
ne moremo dobavljati po prejšnjih 
cenah.«

Velika pomorska vojna, ki se

vodi po oceanih in morjih je v 
mnogem otežkočila trgovino. Mno
ge trgovske ladje vojskujočih se 
držav (tudi nevtralnih) so se po
topile. Razumljivo je, da je plovba 
skozi tako nevarno cono tvegana 
tudi za trgovske ladje te r povzro
ča dobavo kolonialnega in  čezmor
skega blaga težave, kar zopet po
večuje cene. Zato se ni treba ču
diti, zakaj so cene kave, riža itd. 
v stalnem dvigu.

Iz Poljske se parafin  ne dobiva 
več, cene petroleja in bencina pa 
se že dvigajo. Sklep o izvajanju 
kontrole na vojno kontrabando je 
povzročil, da je dobil petrolej av
tomatično večjo ceno in se ta ne 
more dobiti izpod 126 din za eno 
kanto. Bombažno blago je prav 
tako v skoku.

Jasno je, če kupi trgovec draže 
blago, da ga mora tudi draže pro
dajati. Temu so zlasti izpostavlje
ni mali trgovci. Ce hočejo delati, 
če računajo na svoj mir, morajo 
gledati na to, da ne izčrpajo svo
jega kapitala in da s stalnim  pro
metom vzdržujejo živo zvezo med 
pravim i potrošniki in večjimi 
skladišči. Niso torej oni tisti, ki 
bi kalkulirali visoke cene, ker bi 
s tem tudi sebi otežkočili nakupe. 
Napačno je, če se misli, da so 
oni to storili iz strahu p red  vojno 
ali, kar bi bilo še grje, iz egoizma 
in pohlepa po denarju. Oni zelo 
dobro vedo, da je vsako zvišanje 
cen tudi njim v škodo. Trgovec 
se vendar zaveda, da vsako zvi
šanje cen pomeni izgubo odjemal
ca. Svobodna konkurenca je to še

vedno dokazala. Ce danes divja 
vojna po Evropi, ni treba, da bi 
to občutil tudi naš človek, naj
manj pa to želi trgovec-detajlist.

Ce se torej hoče iskali krivec 
za draginjo, se kot tak ne sme 
označiti trgovec-detajlist. Na vse 
zadnje se vendar ve, da se dobra 
in močna trgovina omogoča samo 
s pravo konkurenco, ki pa d ra
ginje ne dopušča. Treba je pogle
dati resnici v oči. Gotovo je, da 
so se nekateri predm eti podražili 
zaradi vojne, gotovo pa je tudi, 
da so se nekateri podražili ne za
radi pomanjkanja, temveč iz stra
hu. Ta strah pa se skriva v veli
kih trgovskih hišah. Kajti na vse 
zadnje se je treba vendar zave
dati, da si trgovec, tudi če je zvi
šal ceno za kak dinar pri dveh 
ali treh  vrečah kave ali nekaj sto
tin metrov blaga, ni s tem prido
bil premoženja. Drugo pa je, če se 
pod raže vagonske količine in še 
huje, če nimajo v notranjosti d r
žave niti konkurence, potem po
vzročajo poslane v notrahjost d r
žave neupravičeno in nevarno 
draginjo.

Nastopiti je treba proti lem 
brezobzirnim liferantom in siste
matično izvesti izenačenje cen. Ne 
sme se trpeti, da egoizem teh 
ljudi škoduje večini. Takoj treba 
pregledati delo velikih špekulan
tov, kajti voda se kali pri izviru.

Objavljamo ta članek iz »Pri- 
vrednega pregleda«, ker ga je na
pisal trgovec in ker je podprt s 
prakso iz življenja.

Nemčijo s ta  nem ški družbi »Ham- 
burg-A m erika Lime« in  N orddeut- 
scher Lloyd« zarad i vojne ustavile.

Nemci so potopili dva finska par
nika, ker s ta  vozila celulozo za 
Anglijo.

Sovjeti so prepovedali finskim  
trgovskim  ladjam , da  b i plule po 
Nevi v Ladoško jezero. Finci so 
im eli pravico do te  plovbe po po
godbi iz 1. 1932., ki pa je im ela 
določbo, d a  m orejo sovjeti v p r i
m eru vojne to  pravico odpovedati.

Francoska letala so bombardira
la nemške tvornice letal v Fried- 
richshafnu ob Bodenskem jezeru. 
Vrgla so okoli 30 bomb. Tudi a n 
gleška le ta la  so bila nad  Nemčijo, 
a  so zopet m eta la  sam o letake.

Nemci zbirajo v Aachenu veli
ko arm ado. Vse okoliške vasi so že 
p renapoln jene z vojaki. Civilno 
prebivalstvo je  m oralo zapustiti 
svoje domove in  oditi v določena 
m esta  _v n o tran jo s t države.

V Litvi še vedno upajo, da bo 
sovjetska vlada odstopila Vilno 
Litvi. K akor p a  se vidi iz nem ških 
poročil, je to upan je  že propadlo.

V bližini švicarske m eje koncen
tr ira jo  Nemci večje letalske sile, 
kakor se poroča iz Švice.

Dr. M ilan Hodža je prišel v P a 
riz.

D anska vlada je vpoklcala 10 t i 
soč mož, ki bi m orali nastop iti s i
cer vojaško službo šele p rihodnje  
leto.

V Belgiji je odkrila policija ve
liko vohunsko afero. Več oseb je 
bilo a re tiran ih , m ed n jim i tud i en 
nem ški državljan.

Japonska vlada je pozvala vse 
Japonce, da zapuste Evropo. Izdaja  
po tn ih  listov za  Evropo je n a  J a 
ponskem ustavljena.

Japonska vlada bo baje zah teva
la  n a  podlagi m ednarodnega p ra 
va, d a  vse bojujoče se države 
um aknejo svoje vojne sile s tis te 
ga dela k itajskega ozemlja, ki ga 
je zasedla japonska vojska.

Letni čas je bil v F ranciji in 
Angliji podaljšan  do 18. novem bra.

Doma in po svetu
Na predlog m inistrstva za gozdo

ve in rudnike so bili postavljeni 
na  razpoloženje vsi u radnik i d i
rekcije šum  v L jubljani. T a ukrep 
je v zvezi s prepustitv ijo  gozdov 
verskega zaklada cerkvi.

Za pomočnika zunanjega m ini
stra je bil im enovan dr. Slavko 
Stojkovič, redn i profesor n a  gospo- 
darsko-kom ercialn i visoki šoli v 
Beogradu.

Ministrstvo za trgovino in indu
strijo je z odredbo z d n e  23. av
gusta  t. 1., št. 33233, imenovalo inž. 
Pavla Ferlinca, d irek to rja  sa d ja r
skega in  vinarskega zavoda v M a
riboru, za revizorja v smislu čl. 36. 
uredbe o kontroli sa d ja  in sadn ih  
izdelkov, nam en jen ih  za izvoz, na 
izvozni postaji Maribor.

Vsi člani ravnateljstev in nad
zornih odborov OIIZD v Zagrebu, 
Splitu, Osijeku, Karlovcu, Dubrov
niku in  Sušaku so razrešeni svojih 
dolžnosti.

Hrvatski »Sokol« ne bo obnov
ljen. Ni pa  še odločeno, če bo n a 
sledil »Hrv. Sokola« »Hrvatski Ju 
nak« ali »Bratstvo«.

Velika železniška nesreča se je 
pripetila  pri Banjaluki. Od tovor
nega vlaka so se u trgali n ekateri 
vagoni in  n a to  trč ili z velikansko 
silo v osebni vlak. Več ljud i je bilo 
ubitih.

Danskega kralja Kristijana je
zadela l a ž j a  s r č n a  k a p . Z d r a v n ik i  
so m u  p r e d p is a l i  a b s o l u t e n  m ir .  V 
z a d n j ih  d n e h  j e  b i l  k r a l j ,  k i  je  s t a r , 
69 le t ,  p r e o b r e m e n j e n  s posli.

Mussolini je sprejel prestolona
slednika Umberta, ki m u je poro
čal o s tan ju  n jem u podrejene voj
ske.

Mornariški minister Churchill je
poročal o pom orski vojni in  dejal, 
da se je  položaj Anglije že znatno 
zboljšal. Angleških ladij je  bilo po
top ljen ih  prvi ted en  68.000 ton  
skupne nosnosti, drugi teden 46.000 
ton, tre tj i  21.000 in  če trti le 9000 
ton  nosnosti. Dobava surovin An
gliji je zagotovljena. Potopljenih je 
bilo dosedaj 7 nem ških podmornic.

Ratifikacijske listine o sovjetsko- 
nemškem nenapadalnem paktu so 
bile izm enjane.

Senatski odbor, katerem u je bila 
predložena v proučitev sprem em ba 
zakona o am eriški nev tralnosti, je 
sprejel vse Rooseveltove predloge. 
Splošno prevladuje prepričan je, da 
bo Roosevelt p rodrl te r  d a  bodo 
Združene države Sev. Amerike p ro 
da ja le  F ranciji in  A ngliji vse voj
ne  potrebščine in  vse orožje, ki pa 
jih  bodo m orali p repe lja ti v Evro
po n jih  lastne  ladje. To je  čisto v

sm islu s tarega  am eriškega načela: 
P lačaj in  nosi!

Ameriški zun. minister Hull je  
izjavil, da  w ashingtonska vlada še 
n i razprav lja la  o tem , če se m ora 
sm a tra ti  tu d i R usija  ko t vojsku
joča se država, n a  katero  se  prav 
tako n an aša  prepoved izvoza orožja.

Predsednik poljske republike Mo- 
scicki bo odstopil, da omogoči se
stavo nove poljske vlade v F ran c i
ji. S edan ja  v lada je  nam reč v Ro
m uniji in te rn ira n a  in  n e  m ore v 
F rancijo . Novi predsednik  poljske 
republike bi bil Paderewski, ki je  
bil tu d i n jen  prvi predsednik. Te 
vesti pa so bile kasneje  dem an ti
rane.

Bivši vrhovni poveljnik nemške 
vojske generalni polkovnik Fritsch
je padel n a  poljski fron ti. Pokopan 
je bil n a  državne stroške. Ob kakš
n i prilik i je  padel, n i znano.

Na zapadni fro n ti so bili številni 
letalski spopadi, jasen  znak, d a  se 
p rip rav lja jo  večji važni dogodki.

10 poljskim letalom se je posre
čilo, d a  so p rista li n a  škotsko. P ri
javili so se kot prostovoljci za za- 
padno bojišče.

Ob norveški obali je prišlo do 
pomorske bitke m ed nem škim i in 
angleškim i vojnim i ladjam i. Po
drobnosti o b itk i še niso znane.

Angleži so ustavili dosedaj 200 
parnikov, od k a te rih  je moglo 80 
nad a ljev a ti svojo pot. Vsi d rugi so 
bili odpeljani v angleška p ris ta 
n išča  te r  je  bilo vse za Nemčijo 
nam enjeno  blago zaplenjeno.

Nemci so potopili zopet več par
nikov, med drugim i tud i neki 
švedski. Potopitev n ev tra ln ih  p a r
nikov je vzbudila n a  švedskeni ve
liko ogorčenje. Angleži poročajo, 
da je neki letalec potopil neko 
nem ško podmornico. Neka nem ška 
podm ornica pa  je  to rpedirala  neki 
angleški rušilec.

V tednu, ki se je končal 16. sep
tembra, so angleške vojne ladje 
zaplenile nad  3 0 .0 0 0  to n  m angana 
(t. j. 7% vsega nem škega letošnje
ga uvoza tega predm eta), 20.000 
petro lejsk ih  proizvodov, 15.000 že
lezne rude, 15.000 ton  alum inija 
in  10 .000  ton  fosfatov, skupno nad  
1 1 0 .0 0 0  to n  blaga v vrednosti nad  
100 m ilijonov din.

Nemška podmornica je potopila 
angleško matično ladjo za le ta la  
»Courageous« (22.500 ton). Torpe
do je  zadel s tro jn i oddelek, n ak a r 
je nasta la  eksplozija te r  je  bilo 
veliko m ornarjev  ubitih . Francoski 
in  angleški rušilci so takoj n a to  
napad li podm ornico in  jo potopili- 
Angleži izjavljajo, d a  je  bila m a
tična  lad ja  že s ta ra .

Kapitan neke ameriške ladje je 
izjavil, d a  se je  njegova lad ja  za
letela v neko podm ornico m  jo 
potopila.

Nemško radio- 
gospodarstvo

V vsej Nemčiji je 12,6 milijona 
radijskih naročnikov, od teh jih je 
v bivši Avstriji 0,8, na sudetskem 
ozemlju pa 0,4 milijona naročni
kov. Odjem radijskih aparatov se 
je v sezon i 1938./39. znatno p ove
čal. Prodanih je bilo poldrug m i
lijon aparatov, za pol milijona več 
ko pred enim letom. Poleg teh je 
bilo prodanih še pol milijona ljud
skih sprejemnih aparatov in 900 
tisoč malih aparatov. Odjem se  je 
povečal predvsem zaradi znižanih 
cen.

Nemški izvoz radijskih aparatov 
se je v prim eri z 1. 1937. lani po
večal za 10% ter je dosegel vred
nost 37 milijonov RM proti 33,6 
milijona RM leta 1937. Mnogo pa 
se mora Nemčija boriti na tujih 
trgih z am eriško in nizozemsko 
konkurenco.

Na letošnji radijski razstavi je 
bila pokazana oblika novih apara
tov. Vsi modeli so znatno izpopol
njeni, njih cena pa je prim erom a 
nizka.

četrtek 28. sept. 12.00: Kozaške 
pesmi (plošče) — 12.45: Poročila — 
13.00: Napovedi — 13.20: Salonski 
k v a r te t— 14.00: N apovedi— 18.00: 
R adijski o rkester — 18.40: D ram ski 
in  slovstveni spored v prihodnjem  
letu  (prof. Fr. Koblar) — 1 9 .0 0 : 
Napovedi, poročila — 19.30: Deset 
m in u t zabave — 19.40: Pom en lesa 
za slovensko gospodarstvo (Potoč
n ik  Drago) — 20.00: Zdravice poje 
Janko, na  harm onik i A. S tanko — 
20.45: Reproduciran koncert sim 
fonične glasbe. B. S m etana: Moja 
domovina, simf. su ita  — 22.00: Na
povedi, poročila — 22.15: R adijski 
n r l r p ^ i t i P  t *

P etek '29. sept. 12.00: Plošče — 
12.45: Poročila — 13.00: N a p o v e d i
— 13.20: K oncert radijskega orke
s tra  — 14.00: Napovedi — vl 8-00: 
ženska  u ra  — 18\2,°,: . Plosce — 
18.40: Prosvetni rad ijsk i spored v 
prihodnjem  le tu  (ra v. Vinko Zor)
— 19.00: N a p o v e d i ,  poročila —
19 3 0 : Zanim ivosti — 19.40: Nac. 
u ra  2 0 .0 0 : Pevski koncert zbora 
»Ljubljanski Zvon« — 20.45: K on
cert radijskega orkestra  — 22.00’ 
Napovedi, poročila — 22.30: Angle
ške plošče.

Vsak trgovec mora biti 
naročnik »Trgovskega lista"

Lzdajatelj »Konzorcij Trgovskega lista«, njegov predstavnik dr. Iva n Plesa, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani.


